

# 石明阳：守护民生安全的卫士

□记者 姬慧洋 文/图

他常说：“老百姓关注的，就是我关心的。没有民生情结，做不好食药环工作。”

从警9年，他荣立二等功1次、三等功2次、嘉奖1次。特别是从治安大队案件民警成为一名食药环领域的侦查民警后，他快速切换角色，力保百姓“舌尖安全”……他就是市公安局治安与出入境管理支队食品药品环境犯罪侦查大队（以下简称食药环侦查大队）民警石明阳。

## 打击涉疫物资犯罪 他毫不手软

庚子鼠年，新冠肺炎疫情暴发。在疫情影响下，口罩作为防疫物资对市民来说必不可少。当市民每天都在想方设法购买口罩的时候，西华县一居民竟然通过快递渠道向外售卖大量口罩。该居民的异常举动引起了食药环侦查大队领导高度重视。随后，该大队迅速成立专案组，石明阳作为业务骨干参与其中。

“西华当地并没有生产加工口罩的企业，他售卖的口罩从哪里来？卖到哪里去？质量合格不合格？”刚接到案件线索，这些问题便浮现在石明阳脑海中。之后，石明阳和同事发现，嫌疑人袁某销售的是不具有医用功能的日常防护口罩，其中部分口罩销往药店、疫情防控中心等一线防疫单位。

“查！必须一查到底！”事关百姓生命安全，石明阳表示，一定要

找到源头，打掉这个生产销售伪劣产品的团伙。经过40多天的暗访、排查，石明阳和同事终于在4月9日将多名嫌疑人抓获归案，依法查扣涉案口罩5万只，涉案现金50万元，冻结涉案资金3000余万元。

## 摸着石头过河 他有股钻劲儿

石明阳所在的食药环侦查大队，是一支年轻的队伍，从挂牌到现在不过两年多时间。他们所负责的是打击、查处涉及环境、食品、药品等领域的违法犯罪活动。全新的领域给民警带来很大挑战。“侦办食药环案件，专业知识成最大的难题。”石明阳说，“一开始，我们都是摸着石头过河，但我们不怕，不会就学，不懂就问，反正我们年轻。”

当第一次看到“131xxxx6352”这个电话号码时，石明阳怎么也想不到它是打开一件涉案金额近4亿元案件的“钥匙”。“那是一起生产销售有毒、有害食品案。”石明阳说，由于犯罪分子将原有的化学成品升级换代，企图逃避法律制裁。

为了啃下这块硬骨头，石明阳认真学习相关化学知识，查阅了20余万字的PDE5类型磷酸二甲酯生产工艺流程的文献资料，为专案组民警讯问犯罪嫌疑人提供知识保障。为了确定该物质的性质，他同河南省多家权威检测机构进行沟通探讨，并翻阅大量法律法规资料，终于在洛阳



石明阳在分析案情

黎明化工研究院将犯罪嫌疑人生产的产品做了定性分析，确定了主要成分，保证了诉讼的正常进行。

解决了专业问题，石明阳和同事辗转数千公里，先后到济南、临沂、淄博、威海、长沙等地调查取证。截至目前，该案共抓获犯罪嫌疑人18人，刑事拘留18人，逮捕9人，上网追逃2人，初步查明涉案金额近4亿余元。

## “安全卫士”屡获殊荣

短短两年多时间，石明阳参与或指导侦破“2·2”特大生产销售有毒有害食品案、秦某某等人

特大生产销售假药案、谭某某等人生产销售假冒美容针剂案等一批有影响的案件，8起案件被公安部挂牌督办，近20起案件被省厅挂牌督办。其中，“2·2”特大生产销售有毒有害食品案在2019年1月2日被河南省公安厅评为“2018年全省食品药品农资十大典型案例”，石明阳也因为在此案中的突出表现荣获个人二等功。

在办理案件的过程中，石明阳越来越觉得自己职责的神圣。“我热爱人民警察这个职业，我愿意守护百姓，做他们的安全卫士，践行公安机关守护人民安全的庄严承诺。”石明阳说。

# 郸城警方破获系列“技术性”开锁入室盗窃案

涉案金额10万余元

□记者 卢好亮

本报讯 近日，郸城县公安局吴台派出所抓获3名“技术性”开锁入室盗窃流窜作案团伙，破获系列入室盗窃案20余起，涉案金额10万余元。

近日，吴台镇方营行政村陈菜园村的陈某回到家中，发现屋里的现金和贵重首饰不翼而飞。之后，陈某拨打了报警电话。

接到报警后，吴台派出所指导员朱浩宇带领副所长王华威、民警贾坤阳立即赶往现场。经询问，陈

某家中被盗物品价值2万余元。

经过侦查，办案民警初步判断该盗窃案应为专业“技术性”开锁入室行窃。

因案发现场为农村，附近没有监控，办案民警没发现任何有价值的线索。传统侦查思路行不通，朱浩宇转变思路，尝试从周边地区类似案件中寻找蛛丝马迹。最终，办案民警在一系列“技术性”开锁案件中发现与该案件作案手段极其相似的案件。办案民警通过调取大量视频、摸排走访，锁定了犯罪嫌疑人，并发现该案件为团伙作案。

锁定犯罪嫌疑人后，办案民警分赴鹿邑县、沈丘县、淮阳区以及安徽省亳州市、界首市开展侦查，逐渐摸清了犯罪嫌疑人的情况。犯罪嫌疑人系丁某、姜某（女）和张某。3名犯罪嫌疑人曾多次入室盗窃，反侦查意识较强，长期不在家，抓捕有一定难度。

5月28日，办案民警兵分三路，一路奔赴鹿邑县，另两路赶往安徽省界首市。次日凌晨3时许，办案民警分别将丁某、姜某、张某成功抓获，并搜出大量作案工具。

经审讯得知，3名犯罪嫌疑人实施作案时，采取“技术性”开锁、液压钳剪锁等方式入室盗窃。

据丁某交代，他自学开锁方法，能非常熟练地打开一般家用锁。他们在作案时发现，农村监控探头少，群众安全防范意识差，比较适宜作案。他们在一县得手后就立马前往另一个县，转移警方视线，逃避警方打击。

目前，3名犯罪嫌疑人已被郸城县公安局刑事拘留，案件还在进一步侦办中。